

2008 年汶川特大地震的教训

谢礼立^{1,2}

(1. 中国地震局工程力学研究所, 哈尔滨 150080; 2. 哈尔滨工业大学土木工程学院, 哈尔滨 150090)

[摘要] 总结了汶川地震灾害以及建国 60 年来发生的地震灾害教训, 针对我国长期以来执行的预防为主的方针和防震减灾工作的具体实践, 评价了预防为主方针在我国防震减灾工作中的执行情况和存在的问题, 认为从建国 60 年以来的地震灾害特别是汶川地震灾害的实际后果看, 预防为主方针没有收到应有的效果; 并讨论了众多的防震减灾重大科学问题, 如地震危险性评价和地震区划的局限性和不确定性, 地震诱发的地质灾害的评价和防御, 地震预报研究和应用等一时还难以彻底解决的前提下如何贯彻防震减灾工作中的预防为主方针; 强调要彻底解决减轻和预防地震灾害的问题, 必须依靠土木工程的方法并辅之以其他灾前和灾后的防震减灾措施; 指出防震减灾工作的最重要的教训是没有将预防放在防震减灾工作之首, 没有将土木工程防灾放在预防工作之首; 对于列为防震减灾工作的三大体系之一的地震预报主要工作应该加强研究工作, 还远没到实际应用的阶段。

[关键词] 汶川地震; 防震减灾; 预防为主; 土木工程

[中图分类号] P315.9 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1009-1742(2009)06-0028-08

1 前言

2008 年 5 月 12 日在我国四川省汶川县发生里氏震级 8 级的强烈地震, 受灾地区(地震烈度 6 度及以上的地区)面积接近 $50 \times 10^4 \text{ km}^2$ ^[1]。据国家汶川地震抗震救灾指挥部的最终报告, 认定这次汶川特大地震是新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大的一次地震, 它的主要特点如下。

震级大、烈度高、余震频繁。这次地震的里氏震级为 8 级, 地震释放的能量大致为 1976 年唐山地震的 2 倍, 最高地震烈度为 11 度; 截至 2008 年 10 月 10 日中午 12 时, 累计发生余震 33 125 次, 其中 5.0 ~ 5.9 级 32 次, 6 级以上 8 次^[1]。

影响范围大, 受灾地区广。受灾地区波及四川、甘肃、陕西、重庆、云南等 10 个省市的 417 个县(市、区), 4 667 个乡镇, 48 810 个村庄, 受灾总面积接近 $50 \times 10^4 \text{ km}^2$, 其中极灾区和重灾区面积达 13.2 km^2 。

次生灾害特别是伴生的地质灾害严重, 救灾难度大。重灾区大多位于交通不便的高山峡谷地区, 震后四川、甘肃、陕西灾区排查出的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害及其隐患点 13 000 余处, 较大的堰塞湖 35 处。这次地震还造成了大范围的交通、电力、通信中断加重了灾后救援工作的难度。

在这次地震中受灾人口多达 4 625.7 万人, 其中一半以上人口灾后无房可住, 因灾害影响需要紧急转移的人口多达 1 510.6 万人, 截至 2008 年 10 月 10 日确认地震灾害遇难的人数为 69 227 人, 失踪人数为 17 923 人, 受伤人数达 37.46 万人^[1]; 在这次地震中, 共有 796.7 万间房屋倒塌, 2 454.3 万间房屋损坏, 北川县城、汶川县映秀镇等部分城镇和大量村庄几乎被夷为平地, 位于重灾区的城镇也有相当多的建筑物进行过抗震设计, 震后虽仍挺立, 但因破坏严重有随时倒塌的危险; 基础设施大面积损坏, 据统计在这次地震中共有 24 条高速公路、163 条国道和省道公路和 7 条铁路干线、3 条铁路支线受损中

[收稿日期] 2009-03-19

[作者简介] 谢礼立(1938-), 男, 上海市人, 中国工程院院士, 中国地震局工程力学研究所研究员, 哈尔滨工业大学教授, 博士生导师, 主要研究方向为地震工程, 防灾工程及城市防灾; E-mail: llxie@public.hr.hl.cn

断,成都等 22 个机场受到不同程度的损坏,电力、通信、广播电视、水利等基础设施和文物损坏严重,地震发生后共计有 6 个县区、125 个乡镇停电、3 万多个通信基站、1 096 个广播电视台站、2 473 座水库、822 座水电站、1 105 处堤防、20 769 处供水管道受损^[1];经济损失巨大,据民政部会同有关部门和地区汇总核定,这次地震共造成四川、甘肃、陕西三省直接经济损失 8 451.36 亿元,其中四川一个省的经济损失就达 7 717.7 亿元^[1]。

地震发生后,我国广大工程单位、研究部门的科研设计人员和高等院校土木工程以及其他相关专业的师生都深入灾区对地震现场,特别是对土木建筑工程在地震中的表现进行了考察,有的单位的考察研究工作至今仍在继续,并相继发表了大量的文章,就汶川地震中的各类工程结构在地震中的表现进行了详尽的分析和总结^[2,3]。文章仅就汶川地震在宏观层面上带给我们的一些重要的经验和教训进行思考和总结,以期能引发我国广大防震减灾工作者其中包括政府行政管理部门、立法机构以及从事地震工程的科研和设计的专业工作者认真思考。

2 如何贯彻预防为主的方针

建国以来在我国境内多次发生强烈地震,给人民的生命财产带来了严重的创伤,表 1 中列出了自 1949 年建国以来 60 年间发生在我国的死亡人数超过 50 人的地震。从表 1 中可知:在过去的 60 年间,我国一次地震中死亡人数超过 50 人的有 17 次,超过 100 人的 14 次,超过 1 000 人的 8 次,超过 10 000 人的 3 次,超过 50 000 人的 2 次。值得一提的是在地震现场所见的各类建筑物的震害现象和地震灾害惨象虽然有的在时间上相差几十年,地点相距几千公里,但竟都是如此的相似。其实这也并不奇怪,因为产生这些灾害的原因都是相同的:遭受地震袭击的那些地方的建筑物的抗震能力低下或根本不足。而造成建筑物抗震能力低下的主要原因是设防不当,或者甚至根本就没有设防,除此以外当然也有设防技术和工程质量的问题;而这一现象在我国的许多地区,特别是在许多强震危险区还仍然大量存在。尤其应该指出的是迄今为止我们的农村基本上还属于抗震设防管理的空白地区。如果这个问题得不到根本的解决,那么就很难指望能从根本上解决我国地震灾害重、地震死亡人数高这一全国人民所不愿看到的现象。在我国的《防震减灾法》中明确规定

我国的防震减灾工作要贯彻预防为主的指导思想,但是从建国以来发生的地震后果,特别是从汶川地震的后果来看,很难说我们已经真正的重视和贯彻了这个方针。

表 1 1950 年以来我国发生死亡超过 50 人的地震统计

Table 1 Statistics of earthquakes during which over 50 death were claimed since 1950 in China

| 日期 | 震中位置 | 震 级 | 震中烈度 | 受 伤 人 数 | 死 亡 与失 踪人 数 |
|------------------|----------|---------|------|---------|-------------|
| 1950 年 8 月 15 日 | 西藏察隅 | 8.5 | 11 | | 近 4 000 |
| 1966 年 3 月 8 日 | 河北邢台地区 | 6.8,7.2 | 9 | | 8 064 |
| 1970 年 12 月 3 日 | 宁夏西吉县 | 5.5 | 7 | 525 | 117 |
| 1970 年 1 月 5 日 | 云南通海县 | 7.7 | 10 | 35 466 | 15 621 |
| 1973 年 2 月 6 日 | 四川炉霍县 | 7.6 | 10 | 4 931 | 2 175 |
| 1974 年 5 月 11 日 | 云南大关县 | 7.1 | 9 | 3 023 | 1 641 |
| 1975 年 2 月 4 日 | 辽宁海城市 | 7.3 | 9 | 18 308 | 2 041 |
| 1976 年 5 月 29 日 | 云南龙陵县 | 7.3 | 9 | 2 540 | 98 |
| 1976 年 7 月 28 日 | 河北唐山市 | 7.8 | 11 | 406 000 | 242 000 |
| 1981 年 1 月 24 日 | 四川道孚县 | 6.9 | 8 | 612 | 123 |
| 1985 年 8 月 23 日 | 新疆乌恰县 | 7.4 | 8 | 267 | 64 |
| 1988 年 11 月 6 日 | 云南耿马、澜沧县 | 7.2 | 9 | 8 448 | 748 |
| 1990 年 4 月 26 日 | 青海共和县 | 7 | 9 | | 119 |
| 1995 年 10 月 24 日 | 云南武定县 | 6.5 | 9 | 13 956 | 59 |
| 1996 年 2 月 3 日 | 云南丽江县 | 7 | 9 | 17 366 | 309 |
| 1998 年 1 月 10 日 | 河北张北县 | 6.2 | 8 | 705 | 49 |
| 2003 年 2 月 24 日 | 新疆巴楚、伽师县 | 6.8 | 9 | 4 853 | 268 |
| 2008 年 5 月 12 日 | 四川汶川县 | 8.0 | 11 | 374 640 | 87 150 |

预防为主的宗旨是要将一切可以减轻灾害的有效措施做在灾害发生之前,一旦发生易导致灾害的自然现象时能尽量减少、甚至杜绝损失,特别是人民的生命和健康的损失。防灾措施一般有灾前的措施和灾后的措施两类,前者如进行有效抗震设防、加固抗震能力薄弱的建筑、普及大众的科学知识,做好应急预案和应急准备等,后者则有震后的生命救援,安置和援助受灾民众以及各种救灾和恢复重建等工作。要防止、减轻和杜绝灾害损失就是要强调做好灾前的措施,灾前的措施做好了,自然灾害的损失就会大大的降低,甚至可以不用或少用灾后的措施。灾后的减灾措施无疑是十分必要的,但灾后的措施应该只是一种补充的措施,一种因万一没有实施好灾前措施或灾前措施未能收到应有效果时才无奈采

取的措施。绝对不能将灾后的措施替代灾前的措施,这样就是本末倒置了。如果我们不能首先做好灾前的措施,就很难能减轻灾害带来的损失,任何好的灾后措施也无法挽回已经造成的损失。有没有贯彻好预防为主的方针关键要看效果,也就是说当我们真正做到了预防为主,一旦发生突发的灾害性自然现象,也不会造成重大的损失。建国以来发生过的一系列地震灾害包括汶川地震灾害,唐山地震灾害等,都在警示我们:尽管我们十分重视灾害预防的工作,也早已提出了预防为主的方针,可是实际效果并不如人们预期的那样好,甚至是远远偏离了人们的预期。问题到底出在哪里?人们不禁要问,下一个“汶川”在那里?下一个“唐山”会在哪里?应不应该能够防止这些人间的惨象再次重演?建国60年以来,我们还不能将防震减灾的措施有效地做在下一次大地震发生之前,以致一次又一次地导致重大的生命财产损失,这就是建国以来的历次大地震灾害带给我们的最大的教训,更是付出了极其沉重代价的汶川地震对我们的再次告诫。

汶川特大地震再次向我们揭示了要做到预防为主,必须提高现有建筑物特别是广大农村建筑物的抗震能力,除此以外没有其他途径可以替代。

地震灾害的本质说到底是一种土木工程灾害,造成土木工程灾害的主要原因是:在土木工程(小到包括农居在内)的规划或建设中由于不当的知识和技术或不当的选址、设计、施工、以及对建筑物的不当使用和维护导致所建造的工程不能抵御如地震一类的突发的载荷,导致土木工程失效和破坏乃至倒塌,造成了生命财产的损失,也就是说酿成了灾害。这些土木工程包括所有的建筑,地上和地下的、重大和一般的土木设施,如水库、铁路、公路、桥梁、隧道以及各种港口、矿山、电站和工厂等。

包括唐山、汶川等在内的地震灾害就是一种最典型的土木工程灾害。此外,风灾、滑坡、泥石流、煤气管线爆炸、地下水管爆裂、煤矿塌陷、溃坝等也都属于土木工程灾害的范畴。而减轻这种灾害的主要手段和方法应该是科学的土木工程方法,即要注意对工程进行正确的选址、设计、施工、使用、维护、加固和保养等。

近半个世纪以来人们经常会问,为什么在欧美甚至在地震多发的日本等这些国家中,几乎不注重地震预报,或根本不依靠地震预报,但当遇到相当强度的地震时也不会酿成太严重的灾害,对应的人员

伤亡数也远比我们要少?其实这里并没有深奥的原因,就是因为这些国家认识到,造成地震灾害和损失的根本原因是建筑物的抗震能力不足,因此都普遍重视提高和增强建筑物的抗震能力。也许有人还会问欧美日等发达国家的经验能适合中国吗?中国地震区域这么大,贫穷落后的地区这么多,能在短期内像这些经济发达国家那样使我们的建筑抗震能力提高吗?其实汶川地震本身已经给出了明确的回答。

就在这次汶川地震中,我们见到了在地震烈度8度区的甘肃省陇南市文县境内的临江镇东风新村,民居建筑均未出现震害。由于在2006年当地发生了一个震级仅5级的地震,全村90%以上的房屋倒塌或严重毁坏。地震后这个村按照恢复重建规划,将整个村落搬迁到紧靠212国道的白龙江边进行重建。在重建中,该村根据《甘肃省政府办公厅批转省地震局等6部门关于实施地震安全农居示范工程意见的通知》(甘政办发[2006]68号)要求,完全按照农居地震安全工程标准进行规划、设计和施工。全村重建地震安全农居73户,户均6间住房,县乡政府从重建经费中给每户平均补助10 500元,借款2 500元,以及经政府协调由农行给每户贷款2 000元以及通过世界银行项目给每户贷款5 500元。所有农居均本着经济实用、抗震安全的原则,按照地震部门提供的当地抗震设防要求0.20 g(8度)设防。根据每户经济情况,由临江镇政府委托具有设计资质的勘察设计单位进行设计,为每户提供不同的房屋户型及庭院布局设计供选择。总体要求房屋平面、立面尽量规则对称,基础采用水泥毛石砌筑,以砖混和框架结构为主,按标准设置上下圈梁、过梁和构造柱等抗震措施,确保纵横墙体之间有必要的拉结,房屋结构具有较强的抗震能力。

按照同一抗震要求进行建设的还有邻近的武都区外纳乡的李亭村和稻畦村。这三个村距汶川8.0级地震震中的平均距离约260 km,经地震后现场考察确定当地地震烈度为8度(在附近基岩上测到的主要强震加速度峰值为水平向180 gal. 和竖向168 gal.),附近其他未考虑抗震要求的农居民居破坏十分严重。武都区桔柑乡贺家坪村距稻畦村15 km,距李亭村16 km,距文县临江镇东风新村25 km,贺家坪村80%的民房倒塌或严重毁坏(见图1),但武都区外纳乡李亭村和稻畦村、文县临江镇东风新村农居却完好无损(见图2),甚至连墙皮都没有开裂^[4]。



图1 贺家坪村 90 % 以上房屋倒毁

Fig. 1 90 % houses were destroyed in Hejiaping village



图2 东风新村居民建筑物在汶川地震中丝毫无损

Fig. 2 Losses resident buildings of Dongfeng New Village in Wenchuan Earthquake

在上面提到的例子中,为了建成比较抗震的居住建筑,国家给农民提供的补助并不高,提供每户的经费包括政府补贴、借款和银行贷款在内也仅 20 000 元左右。可是由此带来的经济效益,即减少的经济损失是十分明显的,而防止人员伤亡带来的社会效益更是难以估量。反过来也足以说明,即使在目前我国广大的经济并不富裕的农村地区也并不是完全没有经济能力来建造抗震住宅,关键的是缺乏抗震意识和具体的技术指导。

中国政府继 1994 年提出要使我国大中城市具有抗御 6 级地震的能力后,又在 2004 年再次提出要在 2020 年以前使我国大部分位于地震危险区的城镇要达到能抗御 6 级地震的能力,甚至有的城市要达到中等发达国家的抗震水平,这无疑是一项充分体现预防为主思想的重要举措。但是如何实现这一目标,目前还缺乏统一的认识,更缺乏实施的细则,因而在具体操作时,还难以将一切防震减灾的努力

落实到能加强和提高我国城镇的防震减灾能力上,落实到把未来的地震灾害的损失切切实实的降下来。值得庆幸的是甘肃省省委、省政府已经做出决定,计划再用 5 年左右的时间,在全省农村全面实施农居地震安全工程,计划建造 200 万户抗震农居。这无疑为实现国务院提出的 2020 年防震减灾目标奠定了一个坚实的基础,在防震减灾工作中真正体现和贯彻了预防为主的精神。

当前全球正在爆发一场罕见的金融大危机,扩大内需和改善民生是我国应对全球金融危机的重大举措。毫无疑问加强城镇和基础设施的抗震能力是一项最急迫的确保民生的内需,也是我国防震减灾工作面临的最大的机遇,是实现预防为主的难得良机,不要等到家破人亡时再来重演一场悲壮的救灾悲剧。

3 地震危险性评估能力仍很低下

在我国地震区划图上,辽宁省海城市在 1975 年海城地震以前及河北省唐山市在 1976 年唐山地震以前都被划分为受地震影响不大的 6 度区;这次汶川地震中的重灾区(包括汶川,北川,绵竹,都江堰,江油,什邡等)在我国国家标准 GB18306 - 2001《中国地震动参数区划图》上被标志的有效加速度峰值为 0.10 ~ 0.15 g,(大致相当于 7 度),也就是一个受地震影响中等偏弱的地区。可是事实表明,情况并非如此(见表 2)。由于认识上的局限和不当知识的支配,这些地区的实际地震危险性要远比国家标准所认识的地震危险性要高得多,这种认识上的差异造成的直接结果就是:对于 1975 年的 7.3 级地震和 1976 年的 7.8 级地震来说,海城和唐山是两座不设防不抗震的城市,而对于这次汶川地震来说,这些重灾区都是抗震设防不足、抗震能力薄弱的地区。

汶川地震发生在四川龙门山逆冲推覆构造带上,经历了长期的地质演变,具有十分复杂的结构和构造。晚新生代的构造变形主要集中在断裂带西南段的彭县—茂县,中段的灌县—江油断裂(前山断裂)、映秀—北川断裂(中央断裂)和汶川—茂县断裂(后山断裂)及其相关的褶皱上,断裂带东北段第四纪早中更新世活动强烈,晚更新世活动不明显。这次 8 级强震发生在映秀—北川断裂上。更有意思的是映秀—北川断裂全新世(10 000 年)以来的长期地质滑动速率约每年 1 mm,一直被认为断层活动处于一种“闭锁”状态,是“属于地震活动频度低但

具有发生超强地震潜在危险的特殊断裂”^[5]。可是这个“超强地震潜在危险”究竟在哪个时段爆发,目前的科学水平还难以精确预料,再加上地质科学往

往以数千、数万年甚至几十万年到上亿年来观察问题,因此该断层的地震活动性就一直被低估。

表2 汶川地震中受影响的实际烈度和全国地震动参数区划图的比较

Table 2 Comparisoon between real intensity and Wenchuan Earthquake and national earthquake diameter zoning map

| 地名 | 台站名 | 汶川地震中实际 | | 实测地震加速度峰值/g | | GB18036 - 2001 规定值 |
|-----|-------|-----------------------|------|-------------|------|--------------------|
| | | 受影响的烈度 ^[4] | 东西向 | 南北向 | 竖向 | |
| 北川 | 江油含增 | 11 | 0.52 | 0.35 | 0.44 | 0.10 g (7 -) |
| | 理县桃平 | 9 | 0.34 | 0.34 | 0.38 | 0.10 g (7 -) |
| 汶川 | 汶川卧龙 | (含映秀镇 11 度) | 0.96 | 0.65 | 0.95 | 0.10 g (7 -) |
| | 安县塔水 | 9 | 0.29 | 0.20 | 0.18 | 0.10 g (7 -) |
| 都江堰 | 郫县走石山 | 9 | 0.12 | 0.14 | 0.10 | 0.10 g (7 -) |
| | 茂县地办 | | 0.31 | 0.30 | 0.27 | |
| 茂县 | 茂县叠溪 | 9 | 0.25 | 0.21 | 0.14 | 0.15 g (7 +) |
| | 茂县南新 | | 0.42 | 0.35 | 0.35 | |
| 绵竹 | 绵竹清平 | 9 | 0.82 | 0.80 | 0.62 | 0.10 g (7 -) |
| | 青川 | 平武木座 | 9 | 0.27 | 0.29 | 0.18 |
| 广元 | 广元石井 | 8 | 0.32 | 0.27 | 0.14 | 0.05 g (6) |
| | 广元曾家 | | 0.42 | 0.41 | 0.18 | |
| 江油 | 江油地震台 | | 0.51 | 0.46 | 0.20 | |
| | 江油重华 | 8 | 0.30 | 0.28 | 0.18 | 0.10 g (7 -) |
| 理县 | 江油含增 | | 0.52 | 0.35 | 0.44 | |
| | 理县木卡 | | 0.32 | 0.28 | 0.36 | |
| 宁强 | 理县沙坝 | 8 | 0.22 | 0.26 | 0.21 | 0.10 g (7 -) |
| | 理县桃平 | | 0.34 | 0.34 | 0.38 | |
| 平武 | 广元曾家 | 8 | 0.42 | 0.41 | 0.18 | 0.05 g (6) |
| 什邡 | 平武木座 | 8 | 0.27 | 0.29 | 0.18 | 0.15 g (7 +) |
| 什邡 | 什邡八角 | 8 | 0.56 | 0.58 | 0.63 | 0.10 g (7 -) |

在国际上地震危险性被低估或被高估的情形时有发生,特别是低估的地震危险性其危害更大,而高估的危险性虽会导致过度的设防和过高的投资,但能给人们带来更大的安全。目前世界各国的地震危险性分析技术虽然有了许多的改进,但是从本质上来说主要还是遵循两条颇有争议的原则:即在历史上发生过的最大地震有可能在原地(或原地质条带上)重演的原则和类同的地质构造可能会有类似地震活动性原则。几十年来虽然在判断地质构造、地质活动和历史地震的技术上有了许多进步,但是这两条长期以来一直存有争议的“基本原则”似乎还难以替代。因此不能精确估计未来地震活动的情形,特别是低估地震活动性的可能在相当长的历史阶段还一定会继续发生,而这种错误的估计特别是偏低的估计就可能会掩盖了未来严重的灾难。地震区划图是我们进行建设规划,开展防震减灾工作必不可少的重要技术资料,在我国建设的各个阶段都发挥了十分重要的作用,今后还会继续发挥重要的

作用。但是土木工程师、防震减灾工作者以及灾害管理等部门对此一定要有清醒的认识,不是有了区划图就必然会给我们的安全带来充分的保障,特别是在确定抗震设防水平,制定抗震设计规范,进行抗震设计和施工时更要充分估计到这一情况,防止侥幸心理。

确定设防烈度是一种风险决策,理论和方法都不完善的地震危险性分析和据此编制出的区划图,在某种程度上必然会无形地增加我们的决策风险。经济发展了,生活水平提高了,人们对地震安全的可靠性也应该随之提高,设防水平和设防烈度也应适当提高,随着小康社会的建成,所有位于地震区的村镇都像上面提到的三个村落那样按 8 度设防也应该是可实现的,虽然可能由此增加了一些投资,但是人民的安全更有保障了,何况增加的投资直接提高了建筑物的抗震性,同时也增强了居民的安全性,因此一定会物有所值的。

4 城镇和工程抗震场址选择的新课题

汶川地震的另一个突出教训是,地震触发了大规模的地质灾害,滑坡、崩塌、滚石,并进而引发了更多的其他次生地质灾害,如堰塞湖、泥石流等,给已经经受了地震灾害的人们带来了新一轮的难以抗御的生命财产威胁,也给救灾工作带来了新的困难。据不完全统计,在汶川地震中因地质灾害造成的人民生命损失约占这次地震总死亡人数的1/10左右。表3列出了在汶川地震中,死亡人数超过30人的滑坡和崩塌的地点、规模和相应的人员死亡和经济损失的统计数据。

表3 汶川地震中(死亡数超过30人)的诱发地质灾害^[6]

Table 3 Induced geological disasters
(over 30 victims) in Wenchuan Earthquake^[6]

| 序号 | 灾害点位置 | 灾害类型 | 规模/ $10^4 m^3$ | 死亡人 数/人 | 经济 损失/万元 |
|----|----------|------|----------------|------------|-------------|
| 1 | 北川县曲山镇 | 滑坡 | 1 000 | 1 600 | 1 600 |
| 2 | 北川县陈家坝乡 | 滑坡 | 188 | 906 | 1 500 |
| 3 | 北川县曲山镇 | 滑坡 | 1 000 | 700 | 1 200 |
| 4 | 北川县陈家坝场镇 | 滑坡 | 1 200 | 400 | 500 |
| 5 | 青川县红光乡 | 滑坡 | 1 000 | 260 | 5 000 |
| 6 | 北川县陈家坝乡 | 滑坡 | 480 | 141 | 120 |
| 7 | 都江堰市紫坪铺镇 | 滑坡 | 20 | 120 | 500 |
| 8 | 北川县陈家坝乡 | 滑坡 | 500 | 100 | 110 |
| 9 | 彭州市银厂沟景区 | 崩塌 | 5.4 | 100 | 8 000 |
| 10 | 彭州市银厂沟景区 | 崩塌 | 10 | 100 | 8 000 |
| 11 | 彭州市九峰村7社 | 滑坡 | 400 | 100 | 4 000 |
| 12 | 都江堰市青城山镇 | 崩塌 | 120 | 62 | 800 |
| 13 | 平武县南坝镇 | 滑坡 | 1 250 | 60 | 5 000 |
| 14 | 北川县桂溪乡 | 滑坡 | 30 | 50 | 130 |
| 15 | 青川县曲河乡 | 崩塌 | 70 | 41 | 200 |
| 16 | 平武县水观乡 | 滑坡 | 400 | 34 | 8 000 |
| 17 | 彭州市团山村 | 滑坡 | 40 | 30 | 800 |
| 总计 | | | 4 804 | | |

在这次地震中被列为重灾区的44个县(市)中,在震前早已发现的地质灾害隐患点就达5 184处,其中滑坡3 300处、崩塌492处、泥石流604处、不稳定斜坡751处,直接威胁到291 098名群众的生命财产安全。地震发生后截至7月20日,经实地排查,44个重灾区(市),震后新增地质灾害隐患9 671处。在经过统计的8 627处隐患中,滑坡3 627处、崩塌2 383处、泥石流837处、不稳定斜坡1 694处,其他86处。直接威胁804 945名群众的生命财产安全^[6]。

我国有许多省份位于潜在的地震危险带,又往往是潜在的地质灾害频发的地区,如四川、甘肃、云

南、广东、广西、山西、陕西、西藏等。汶川地震中因地震引发的大量地质灾害及其防御的经验和教训对我国乃至全世界的防震减灾工作具有十分重要的意义。从目前科学技术发展水平来讲,要十分经济有效地防御地质灾害特别是那些因地震引发的次生地质灾害,还是一件十分困难的事。唯一有效的办法是躲避,也就是说要在建设以前先期做好场地的勘探和选择工作,要将城镇以及大型工程的场地选在地质上比较稳定和安全的地带。在地质灾害多发的地区,必须事先进行详细的勘探、监测和防治,并在此基础上编出地质灾害区划图,供社会和工程部门使用。一般来讲距发震断层越远,引发次生地质灾害可能性就越小。但是如何精确地判断潜在的地质灾害地点,和合理的确定避让的距离也是一个急需研究的课题。

5 必须提高学校、医院等建筑物的抗震能力

这次在汶川地震中得到的另一个重要教训是,必须提高地震区学校,特别是中小学建筑物的抗震能力。据报道四川省常务副省长魏宏在2008年11月21日中国国务院新闻办公室例行记者会上表示,“目前我们已经公布的学生死亡人数为19 065名。”也就是说在这次汶川地震中,因地震死亡的中小学学生约占地震总死亡人数的27.5%甚至可能更高!我国在校的中小学学生的数量约占全国总人口的15%~16.5%,也就是说汶川地震中死亡的中小学学生比例要超出全国中小学生数量占全国总人口比例数的11%~12%,这是一个惊人的数字。其中的原因一方面与中小学学生缺乏应急防灾知识,在紧急情况下保护自己的能力特别是逃生的能力比较低有关,同时也反映了面对弱势群体的学生们,社会没有为学校提供足够的抗震能力,确保学校必要的地震安全性。除此以外,考虑到在地震灾害中,学校可以作为临时的避难场所以及学生复课也是震后恢复工作的重要内容等,社会应该为我们的学校提供更安全的校舍,使我们的校舍比一般建筑物有更强的抗震能力。一方面医院也是弱势群体治疗疾病的地方,同时也是地震灾害中对受伤的群众进行生命抢救和救治的必不可缺的重要场所,作为医院的建筑物也应该有比一般建筑物更高的抗震能力。我们还应该从汶川大地震中的教训中懂得,不仅是学校和医院,还有幼儿园、敬老院、疗养院以及残疾人等弱势群体生活和工作的场所都应该有比一般建筑

物更强的抗震能力。

提高学校、医院以及一般弱势群体工作和生活场所等建筑物的抗震能力,可有3种方法:一是提高建筑物的设防水准(标准),二是提高建筑物的重要性类别并辅之以必要的抗震措施,这两种方法都是国内外目前常用的方法。但是这两种方法都存在一个缺点,它们都只能在定性上增强建筑物的抗震能力,无法确切(定量地)知道采用了相应的方法后,建筑物的抗震能力到底能提高多少,建筑物的什么部位得到了提高,什么部位可能没有提高。为了弥补这个缺陷,笔者认为还可以采用提高设防建筑物的性态目标的方法来增强建筑物的抗震能力。目前我国抗震设计规范依据的准则则是:经过抗震设计的建筑物能够经受设防地震,但是容许建筑物发生中等程度的破坏,容许在更大的地震下发生严重的破坏而不倒塌。应注意的是,这里提到的一些指标,如经受设防地震、发生严重的破坏而不倒塌等,一方面都是定性的,难以控制,另一方面也难以判断所谓的“经受设防地震”以及“发生严重的破坏而不倒塌”还会不会对人民的生命产生威胁和产生多大的威胁?唯有提高设防的性态目标不仅可以定量地控制建筑物在规定地震作用下的变形程度以及破坏的程度,以致能比较有效地确保生命安全和控制财产损失的程度,同时还能使除了主体结构以外的其他附属结构或构件的变形限制和连接得到有效和可靠的保证,从而能更有效地确保建筑物的地震安全性。这种方法的基础也就是当前国际上流行的基于性态的抗震设计方法。目前我国已经编制并经审查批准颁布了相应的规程^[7]。

6 正确认识地震预报在防震减灾工作中的作用

尽管在这次汶川特大地震发生前地震预报专业人员没有发现有地震前兆,也就未能做出相应的预报。但是成功的地震预报在防震减灾中的作用是不容怀疑的。1975年海城地震的成功预报就是一个例子。但是汶川地震又一次向我们提出了一个十分严肃的问题:根据目前的技术,我们能预报地震吗?地震预报还应该成为我国防震减灾工作体系中的重要内容吗?或者我们还可以换一种提法:到底还需要多久我们才可以相信地震预报会成为我们防震减灾工作体系中的一个有效而又可靠的内容?

众所周知,地震预报是一个世界科学难题,中国

政府和中国科学家在这个领域所做的努力是其他国家望尘莫及的。地震预报之所以是世界科学难题,主要是因为人类目前还不能通过直接的方法去观测它,研究它。这是因为绝大多数地震发生在人类目前还无法到达的地球深部,以致我们所能观察到的有关地震的现象或测量到的信息,几乎都是间接地经过层层介质传递得到的,在获得的间接信息中既有与地震直接有关的信息,也包含了大量的,千变万化的与地震无关的信息。人们对地震的研究都是通过这种间接的被“污染”了的千变万化的观测资料进行的。另一方面,一个破坏性的地震震源都是在地壳深部的一个大到几十甚至上百公里尺度的空间范围内,当地震在地壳中孕育和发展过程中产生的信号传到地球表面上时,也会在一个非常大的范围内有所反应,而且在不同部位的反应都会有很大的差异,可是我们目前观测的范围还是十分有限的,也就是说我们对地震的观测和研究不仅是间接的,而且是局部的,不完整的。如果再考虑在地球表部这么大的范围内收集和观测到的地震的信息更难免有时还会混入发生在地球内部的与地震无关的其他地壳活动信息,以及在地球外部的各种难以避免的干扰信息,就更会增加对所获得的资料分析的复杂性。因此要想能通过地震发生的真正物理过程来分析和预报地震绝对不是人类目前能做到的。

地震预报从通常的意义上来讲,可以有解析预报(或称物理预报)和经验预报两种,前者是指在搞清地震发生的成因和机理的基础上通过对地震的物理过程的分析来进行的预报,这当然是极其困难的。

其实建立在经验基础上的经验性地震预报也同样是十分困难的。这不仅因为地震是一个小概率的自然现象,而且来得很突然,发生的过程也很短,稍纵即逝。其实概率小还不是最主要的困难,最主要的困难在于我们不能事先预知地震发生的时间和地点,即使这种珍贵的小概率事件偶尔发生,我们也同样不能抓住机会对它进行观测和研究,以便逐步积累经验。天文学中也有许多小概率事件,可是天文学家能精确计算它们发生的时间和空间,就可以有机会对它们进行直接的观测和研究。许多天文现象不就是这样发现的吗。可是对地震来说我们还无法做到。

基于经验的地震预报的另一个困难是人类在这方面所积累的经验实在太少了,迄今为止成熟的或者被公认的地震预报经验几乎没有,国内如此,国

外也同样如此。尽管我国学者从事地震预报的研究和实践已经有 40 多年的历史,尽管他们也成功预报过 1975 年 7.3 级的海城地震,尽管此后他们也同样成功预报过 1976 年 7.2 级的四川松潘地震,1994 年 5.8 级的青海共和地震,1995 年 7.3 级的孟连地震,1996 年 5.5 级的巴塘—白玉地震,1999 年 5.4 级的岫岩地震等共 21 个 $M \geq 5.0$ 的破坏地震^[8,9],但是这也丝毫改变不了我们几乎没有掌握,甚至也没有接近将来可能被公认的能用来成功预报地震的经验和方法这一实际情况。因此,目前我们的预报既不可能是基于地震发生机理的解析预报,也不可能基于有效经验的经验预报,也更不可能是带有两者结合型的既有机理作为背景也有一定经验作为依据的混合型预报,而是一种还多少带有一些初级博弈性质和随机性质的预报。也就是说这种预报会在相当长的一段时期内都处在一种十分粗浅的初级阶段,不应该对此寄予太高的厚望,更不应该将防震减灾的重任押在地震预报上。

地震预报是世界性的难题,再难也难不过聪明智慧的人类,人类最终一定会登上这个世界难题的顶峰解决这个难题,不过我们目前还做不到。我们现在所说的“地震是不能预报的”,指的是在我们当前的知识水平、技术水平、经验水平和财富水平的条件下是不可能真正解决地震预报的难题的。尽管我们今后还会出现像海城地震预报成功那样的激动人心的事件,但这也丝毫不改变人类目前还难以预报地震的根本现实。

根据这样的分析,我们应该理解:尽管我们的地震预报工作者吃尽了千辛万苦,白天和梦中都在思索如何能将地震预报出来,以挽救人民的生命和财产,但是这个任务对谁来说都是一个难以完成的任务,说要比“上天”、“登月”还难,也是一点也不夸张的。今后我们应该要给从事地震预报的科研人员、专业工作者创造一个宽松的环境,让他们可以潜心的研究。作为社会或者各级政府也应该理解这一客观的现实,不应该将地震预报作为任务指标,要求他们去完成。再者,在一个法制社会里,应该严格控制或限制那些还无法证明其安全性、可靠性、成熟性的技术和方法在社会中推广应用,医药和食品是这样,

其他技术,包括地震预报也应该是这样的。

从防震减灾角度来看,我们的任务是要减轻地震灾害,特别是要减轻地震时的人员伤亡,这是一项刻不容缓的任务,同时我们也要讲减轻地震损失的社会成本、经济成本、机会成本以及时间成本。正像前面所分析的那样,造成地震灾害和损失的主要原因是由于土木工程建筑的抗震能力的不足或缺乏,而解决这个问题的科学技术问题已经基本成熟,在中国解决这个困难的经济条件也已经基本具备。再接再厉,我们一定会取得防震减灾的真正成功,这样的成功也丝毫不亚于我们中国人有一天能登上月球,征服星球。

后记:本文是综合作者在多种学术讨论会上发表的意见和应邀为南京工业大学学报(2009 年第 1 期)撰写的报告基础上编写的。作者要感谢陈章立、王兰民、李小军、张敏政和孙景江等教授对本文提出的宝贵意见;作者特别要感谢胡进军博士对全文的校核。

参考文献

- [1] 国务院抗震救灾总指挥部.汶川特大地震抗震救灾总结报告[R].2008
- [2] 《汶川地震建筑震害调查与灾后重建分析报告》编委会.汶川地震建筑震害调查与灾后重建分析报告[R].北京:中国建筑工业出版社,2008
- [3] 中国地震工程联合会.汶川地震工程震害调查成果交流会 ppt 报告集[R].成都.2008
- [4] 甘肃地震局.2008 年 5 月 12 日四川汶川 8.0 级地震灾害评估报告_甘肃灾区(6 月 1 日评审会稿)[R].2008
- [5] 全国地震区划图编制委员会.汶川地震灾区地震动参数区划图(送审稿)[R].2008 年 5 月
- [6] 黄润秋.汶川大地震次生灾害及其对重建的影响(ppt)[A],汶川大地震工程震害调查成果交流会[C].成都,2008
- [7] 中国工程建设标准化协会标准.建筑工程抗震性态设计通则(试用)[S].北京:中国计划出版社,2004
- [8] 车用太,刘成龙.汶川地震后关于地震预测问题的再思考[J].国际地震动态,2008,10(358):1-6
- [9] 李志雄,陈章立,张国民.汶川地震引发的对监测预报工作的某些思考[J].政策研究,2008,2(31):8-16

(下转 88 页)